

# 张家塔

## ◎往事如烟

文/王建中

一道土塄,半天黄尘,树绿过来,袭了几朵云,土房檐上燕子起落,渠底暖泥,有鸟儿呢喃,溪水流去。

这是初到薛家湾时,张家塔留给我的印象。

张家塔近准格尔能源公司生活小区,小区依鸟兰苏木图沟一侧台地而建,多有古柳。迄今,薛家湾百年以上的古柳这一带有三株,其中一株就在小区沟侧,虬枝盘嵌,雄踞小广场,鸟声茂密。鸟兰小区柳树掩映,河水盈渠,市声到了这里已稀落了。小区初建时,红墙白顶墨绿房门,十几栋楼房自成格局,神华准能由此发轫,算是功勋老臣了。

二十几年前,缘鸟兰苏木图沟有一条土路,过一道小树林,就是张家塔,溪水绕路,椽木搭脊,夯土竖墙,几户人家,鸡犬相闻,便是村子了。烟缕寥落,日出而作,日落而息,平静的日子像一袋系在房梁上的豆子,呼啦一下泻了一地,一去不复返了。

我初来薛家湾时,曾在鸟兰小区小住。正是准格尔煤田草创,单位服务煤田建设,驻地就在现在小广场的边上,其时名十三号楼。楼前有一片水地,种满了玉米,玉米熟时,十分诱人,有一天实在不愿克制了,下手掰了二十个玉米,给同事煮食了,直到此刻,写下这些字句时,腔底涌来的依旧是青玉米的余香。

某天暴雨,一个民工避之不及,躲在阳台的一角遮雨。我看到了一双泥灰浸渍的手,触目惊心,写了一个《雨天的手》的文字,编辑发表时,改为《雨天的民工》。

这些民工大多居住在张家塔,居住处草率建成,出租给民工,形成一个参差不齐的工棚区,脏乱差不必提,倒是村边的溪泉常常是清澈的,不舍昼夜,汩汩涌流,见出小鱼小虾。民工掬来,瓢里沉淀一下,下面条煮食。有一天路过,曾尝食了一碗,泥腥气清鲜,不失乡土味道,情趣也在里头。

单位建了家属房,距薛家湾第四小学不足百米,正是如今薛家湾第八幼儿园处。曾打了一口压水井,泉盈水硕,夜里可听见地底的涌流声。落日熔金时,会自己流溢出来。冬天则弥了热气,有一团白雾,袅袅婆娑,不绝如缕,很是神奇。

往事如烟,便也似水流年,张家塔也早已换了人间。以第十中学、第四小学、第八幼儿园为教学聚落,形成了一个人居环境。商市也铺得满满的。最活跃的,还是文教产业,很多培训培教机构罗列于此,出出进进,人间烟火之中,时时刻刻发生着那些道不尽又不该遗忘的人和事,或许也该铭记,当然还有那些各种鲜活的生活场景和时代背景。

一个地方的诞生,总有不被揭示和记录的过往,这正在上演的广阔的人间图景,足以慰藉经过此的心灵。



有时候平淡的日子里,也藏着珍贵的人间烟火和无尽的欢喜。

# 感谢那些逝去的时光

## ◎人生絮语

文/朱凌

不知不觉已经到了2022年,人到中年以后总感觉时光易逝,总觉得四季的交替还没怎么感受到,这一年便一下子就远离了我们。记得2021年年头的时候,我在台历上写下了对这一年的祝福,并且偶尔还会在某些有纪念意义的日子里,在台历写下只言片语。

记录得最多是与女儿有关的日子,对于她的成长,我一直都是在用心记录着。我觉得当她有天长大时,看着我所记录下来关于她的成长点滴,一定会欣喜不已,一定会和我共同去回忆曾经的这段美好时光。有时我总觉得随手记录下的这些片断,就如同一颗颗美丽的珍珠,用时间的棉线将它串起,形成一串美丽的时光项链。

这一串串美丽的时光项链,让我对曾经拥有过的一切更加感到珍惜。因为它为我的岁月留下了痕迹,无论是快乐的,痛苦的,还是无奈的,辛酸的,都是曾经所发生过的一切。时光匆匆,过去的一年已然逝去,此时我不得不感谢曾经逝去的时光,它让我的生命更加的充实。

以往的我对于逝去的一切,都不太关注,我认为日子一天一天地过是天经地义的事情。日子一天比一天好,也应该是理所当然的。可是经历了这两年所发生的事情,让我转变了这一观念。我知道很多时候,好日子不是一直都会陪伴在你的身边,人生总是会有高低起伏,这世上没有什么是理所当然的。

还记得去年姑父因肺炎而离世,当时全家都处于悲痛之中,直到那时我才意识到有时死亡竟然离我们只有一步之遥。那段日子我同样是沉浸在痛苦之中,我不禁在想,人活着究竟是为了什么?仅仅只是一场疾病,就带走了我亲的亲人。

倒是母亲她安慰我说:“人这一生,总是要经历很多痛苦的磨难,然而我们有的时候,还是要感谢这些痛苦和磨难,感谢那逝去的时光,所带给我们的一些启示,如果没有这些逝去的岁月,我们又如何能够感受到这尘世间的一切滋味呢?”

母亲的话让我一下子醒悟过来,是啊,感谢那些逝去的时光,正是因为这些时光,才让我们能够感受到尘世间的这一切。无论是幸福与否,我们终究在经历,在感受,同时也让我在不断地感悟中进步。这不由得让我想起从前的我,总是喜欢患得患失,喜欢去计较一些事情。

经历了疫情,让我对生命又有了新的看法,让我不再像以往那样凡事计较。那逝去的时光,让我明白了很多的道理,让我懂得生命中,总是会有高有低,有起有伏,有快乐,也有痛苦。但是只要我们保持一颗积极的心态,终将会迎来明媚的阳光。

如今的我学会了多角度去看待问题,由此也让我的眼界开阔了,境界也跟着提升。感谢流逝的时光让我将一些不重要的事情看淡,让我变得更加豁达。对流逝的时光说声谢谢,是我此时最真实的心里话!过去已经过去,不纠结,不后悔,未来还在路上,以良好的心态去面对,这样就足够了。